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《美学》（课程代码0037）是高等教育自学考试中汉语言文学专业专业必修课，也是在完成《文学概论》学习之后，在广度进一步拓展、在难度上进一步提升的理论课程。由于美学研究对象广泛，研究方法多样，范畴命题具有抽象性，理论体系构成凸显逻辑性，这就决定了学习美学更强调感性和理性、形象与抽象、想象与思辨的有机统一。而美学所强调的也正是多数未经理论思维训练的初学者所欠缺的，因此，本文有针对性地探讨三个方面问题，即《美学》学习的难点、重点与应试策略。
一、《美学》学习的难点

目前国内自学考试指定教材为复旦大学朱立元先生主编的《美学》，该教材初版于2001年，修订于2006年，它虽然也借鉴了过去美学教材所形成的一些观点、范畴、命题和理论框架，但更多的则是反映当代美学的研究现状，吸收当代美学研究的方法和新成果，表现当代美学研究的总体发展态势。基于此，学习《美学》，必须注意教材在理论体系上的内在逻辑和基本思路。
１、《美学》的内在逻辑
首先，要从关系中理解主体和客体。主体就是人，客体就是对象，人和对象所具有的性质是由两者所建立的关系所决定的。我们和对象的关系可以是认识关系，也可以是功利或情感关系。在不同的关系中，人可以作为认识主体出现，也可以作为功利的或者情感的主体出现。对象也不例外，一朵玫瑰花在功利关系中，可以泡茶，可以食用，也可以提炼玫瑰精油；在认识关系中，玫瑰花的美丽和多刺，玫瑰花和荆棘的对比，可以让人联想到种种人生哲理；在审美关系中，玫瑰所具有的美则可以让人赏心悦目、痴醉沉迷。脱离了主客体之间的特定关系，人和对象的性质就无从确立。
其次，强调主客体的关系总是在活动中得以确立的，两者的关系不是静态的，而是动态的，不是孤立的，而是彼此渗透的。认识关系呈现于主体的人生活动中，功利关系呈现于主体的功利活动中，审美关系呈现于主体的审美活动中。也就是说，只有在特殊的活动过程中，主体和对象的关系才逐步的确立和展开。活动就是我们所说的实践，审美活动就是一种特殊的人生实践。
再次，在审美活动这样一种特殊的人生实践过程中，对象和主体同时具有了审美的属性，对象成为了审美意象，主体成为了具有丰富审美经验的审美主体。作为人来说，在审美活动中，我们积累了对于自然、社会、艺术、科学等几个方面的审美经验，审美经验使主体在审美活动中能够直观把握自然、社会、艺术甚至科学所具有的美。这种对于对象直观性的把握既包括了直观对象的外在感性特征，也包括直观对象的内在本质和规律，是感性直观和本质直观的统一。作为对象，自然、社会、艺术、科学也不断的被赋予意义，逐渐成为一种审美的形式。这种形式化的过程既包含符号化，也包含物态化。

最后，在审美活动过程中，审美主体不仅在以审美的方式把握着对象，同时也进行着审美创造。审美创造的成果体现为两个方面，一方面，审美创造是针对对象的创造。在审美创造中，对象具有了更丰富的审美内涵，形成了不同的审美形态；人化的美作为特殊的人生境界逐渐从自然、社会中独立出来，进而以艺术的形式得到最集中的呈现。另一方面，审美创造也是审美主体的自我更新和自我创造，审美活动在改变世界的同时也改变了人本身，主体在审美活动中发生了潜移默化，这也就是我们经常说的美育。

２、《美学》的基本思路

从《美学》理论体系包含的内在逻辑考察，我们可以归纳出两个基本的思路。其一，传统美学主要分为美、美感、美的创造三大块，主要体现的是理性主义的本质论；《美学》教材则以实践存在论为前提，既强调审美活动，又注重审美存在，在审美活动中研究审美经验，在审美存在中研究审美形态和艺术。其二，传统美学主要表现为静态的理论阐释，《美学》教材则更强调动态的描述和剖析。换言之，就是从人生实践出发来审视美与审美，从审美关系出发来认识审美主体和审美对象，从存在形态出发来剖析审美成果。
二、《美学》学习的重点

在我看来，《美学》学习重点的确立主要考虑的是两个要素，一是通过对于重点部分的深入学习，可以全面准确掌握美学的基本知识，培养学习者的理论分析能力；二是侧重于从复习备考考试的角度看，《美学》的学习重点与考试复习的重点是彼此重叠的，考试命题最集中、出现几率最高的也就是我所说的学习重点。自然，我所说的重点只是一家之言，仅供考生参考。
《美学》第一编主要解决的是三大问题：美学学科的定位、中西方美学思想的演变以及美学研究的基本问题，是对《美学》理论体系的宏观论述和分析。通过这一编的学习，一方面是梳理理论构架思路，另一方面是回顾美学发展历史。考试的重点显然在后一方面，也就是要侧重掌握美学发展过程中著名的观点。针对这些观点的考试一般不出现在简答和论述题之中，而多以单项选择、多项选择和名词解释的形式出现。

《美学》第二编审美活动论、第三编审美形态论、第四编审美经验论和第五编艺术审美论是《美学》教材涉及问题最广、理论层次最多、答案相对确切的四大块，自然也就是考试的重点。在我看来，第二编审美活动论中重点掌握的是审美活动的性质和审美活动中的主体和对象；第三编审美形态论中主要掌握第二和第三章，即中西方的基本审美形态；第四编审美经验论中主要掌握审美经验的基本特征、审美经验的构成要素和结构功能、审美经验的动态过程；第五编艺术论重点在前三章，第一章主要掌握艺术的存在方式，第二章主要掌握艺术家的基本素质和艺术创造，第三章主要掌握艺术作品的层次结构。
从命题角度考虑，有一个全面考核和在各章之间平衡题量的问题。就2008年4月份的美学试卷来看，名词解释和简答题分别出自第二编至第六编，各编所占考试比重大体均衡。就此意义上分析，所谓重点主要还是强调在不同理论板块之下的重要性，而不是放弃对于某一板块的学习和复习。从考察考生基础知识的掌握和实际能力的培养方面考虑，论述题一般选择的都是弹性比较大的题目，其中有一道题目会更强调运用理论观点来分析实际的审美现象。而我们知道，如果强调理论联系实际，则理论本身就不会是绝对形而上的，不会突出美学的哲学性，而是突出美学的经验性。4月份美学考试中最后一个论述题要求考生举例说明艺术技巧的审美价值，就很明显的体现了这样一个特点。
三、《美学》的应试策略

所谓美学应试策略包括两个层面，一是如何有针对性的复习，二是在对于课程所学内容比较熟悉的基础上如何最大程度地取得好的成绩。理想的状态当然是系统全面地学习美学，而应试策略则是就学习的程度底线而提出的合理化建议。
1、熟练掌握美学的基本知识点

《美学》考试的题型分为五类：单项选择题，多项选择题，名词解释题，简答题，论述题。其中属于对美学基本的知识点进行考查的约占70%，属于有一定难度的综合知识类考题约占10%，属于考核运用理论分析审美现象和阐述理论主张的约占20%。换言之，只要掌握了美学的基础知识，就有望取得良好以上的成绩。
美学的基本知识点首先就是最具有代表性的美学观点、美学主张、代表著作和代表人物。这四个方面往往是紧密结合的，学习和掌握的过程理应贯彻普遍联系的原则。如“迷狂说”、“理念说”的代表人物是柏拉图，柏拉图的哲学代表著作是《理想国》，与美学关系密切的是《柏拉图文集对话集》中的《大希庇阿斯篇》、《斐德若篇》和《伊安篇》。亚里士多德丰富了“模仿说”，其代表著作是《诗学》，《诗学》中就史诗和历史的区别、悲剧和喜剧的区别进行了比较分析，在分析悲剧的审美效应时又提出了“净化说”。康德的代表性著作是三大批判，即《纯粹理性批判》、《实践理性批判》和《判断力批判》，和美学关系更为密切的是《判断力批判》，康德在《判断力批判》中不仅探讨了审美的无目的的合目的性，还就崇高理论、天才、想象、游戏等提出了自己的观点。王国维的代表著作是《人间词话》，《人间词话》的核心观点是境界说，对于境界的基本分类为有我之境和无我之境，对于境界的衡量标准为“隔”与“不隔”。
美学的基本知识点还包括教材本身所提出的观点主张。这些观点和主张有的是对于上述观点主张的分类，比如康德和席勒都曾提出过“游戏说”，两者内涵并不相同，但在美学中一般所讲的“游戏说”也叫“席勒－斯宾塞学说”，主要是就艺术起源所进行的探讨，所以，考试中考察“游戏说”主要要求考生掌握的是后者而不是前者。再如“天才说”在康德那里，认为天才主要依靠的是知解力和想象力，教材中认为天才的形成主要由于先天的心理结构和后天的实践。考生当然也应以教材的观点为正确答案。
还有一些基本的知识点主要考查考生对于美学基本概念和基本命题的掌握情况。如审美形态、审美经验、审美直观、审美理想、审美关系、审美教育等，都包含着一系列的美学概念和理论命题，由于这些概念和命题一般在教材中都有明确的定义和阐释，考生理所应当在理解的基础上熟练掌握。

２、灵活运用美学知识来展开论述
我所说的灵活指的是既能够立足于教材的整体逻辑和思路来分析和解决问题，也能够结合具体的审美、艺术及人生现象来深入阐释理论内涵。也就是特别强调宏观把握和微观剖析的有机结合。宏观把握可以避免在整体理解上的迷失方向，微观剖析可以弥补理论知识记忆不够准确的缺陷和窘况。
灵活运用美学知识展开论述当然需要对于知识本身的谙熟，谙熟不是死记硬背，而是想深想透。以“举例说明艺术中技巧的审美价值”为例，该题为12分的论述题，举例占４分，属于微观剖析的必备要件，考生完全可以调动自己的知识储备来灵活处理。而宏观把握，一是强调艺术技巧对于艺术来说不可或缺，二是反对单纯追求艺术技巧而忽略艺术的丰富内涵。这是辩证思维在理论阐述中的灵活应用，有了两个要点，就可以得４分。另外，再从艺术创作的过程来分析，至少包含酝酿和操作两大环节，分别说出在两大环节中技巧各自具有什么作用，再得４分。
综上所述，在自学考试的《美学》学习中，只要真正把握了教材的内在逻辑和思路，熟练掌握了基本的知识点，并能够灵活的运用美学知识来分析具体的审美现象，取得理想的学习效果和考试成绩，虽非轻而易举，也绝非高不可攀。
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