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德才熠熠升，师风代代承              
              ——文学院关工委“一院一品”方案
1、 活动背景  
为贯彻落实习近平总书记8.25重要指示，即我们要弘扬“五老”精神，尊重“五老”，爱护“五老”，学习“五老”，重视发挥“五老”作用，推动关心下一代事业更好发展；文学院充分发挥自身优势，积极调动老教师这一宝贵资源，秉承任中敏先生“做人梯之初阶，仰而攀登，何患不跻”的高尚精神，加强对本科生、研究生和青年教师的全员培养、全程培养和全方位培养，实现全院师生在师德、师风与师范生基本技能的全面提升，进而努力将其打造为我院关工委的品牌活动。
“百年大计，教育为本。教育大计，教师为本”，教师作为人类文明的传播者和发展者，对树立人民信仰，铸就民族梦想，增强国家力量起着至关重要的作用。习近平总书记在北京师范大学强调，全国广大教师要做“有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心”的好老师，为发展具有中国特色、世界水平的现代教育，培养社会主义事业建设者和接班人作出更大贡献。在此背景下，学院加强对师范生综合素质培养，尤其是师德、师风的培育显得尤为重要。结合我院乡村教师定向培养班的独特性，中文1603班与瘦西湖校区离退休党总支第一党支部开展共建活动，利用这一平台优势，由关工委老师指导学生开展系列共建活动，不断增强同学们的理想信念、道德情操和专业知识与技能。
二、活动主题：德才熠熠升，师风代代承
三、活动时间：贯穿整个学年，尤其是在教师节、中秋节、重阳节、端午节等重要节日前后
四、活动主体：依托共建班，辐射全院本科生、研究生和青年教师，学校与学院关工委老教师代表
五、活动形式
活动一：老少同观影，师德代代传
尊师重教是中国的传统，早在公元前11世纪的西周时期，就提出“弟子事师，敬同于父”。在第三十三个教师节到来之际，中文1603班举行“老少同观影，师德代代传”的团日活动。邀请共建党支部各位老教师，文学院党委副书记张平、团委书记郭兆云与中文1603班全体成员，共同观看教师节特别节目《做好学生引路人——庆祝2017年教师节主题活动暨乡村定向师范生开学第一课》，并由学生代表向应邀的老教师赠送教师节礼物，以表达他们对老教师们的敬爱与感恩之情。
离退休党总支书记王志成、党支部书记王乃森与文学院党委副书记张平，为大家分享了自己的教师经历，对同学们谆谆教导，并表达了对大家的热切期待。通过在这次活动中与老师们的交流，同学们了解到作为一名教师所要承担的责任和要付出的辛劳，一方面更加尊敬教师这个职业，另一方面，也为以后从事教师这一神圣职业有了更多认识上的准备，收获颇丰。 
活动二：“心阅书墨香，九九诵重阳”经典品读会
迎重阳，品经典，本活动主要分为“笔墨”重阳和“声韵”重阳两大部分。首先，“笔墨”重阳部分，由参与者在活动前准备好与重阳节主题相关的软笔书法作品或者画作，然后由主持人对本次活动主题以及流程安排进行简要介绍；紧接着由参与者展示相关书画作品，并邀请老教师们为他们的作品进行点评以及相关指导，并邀请老教师们为同学们写下寄语。其次，“声韵”重阳部分，先由主持人向大家展示诵读的文字素材，然后邀请院南风琴社社长尚萌萌同学为诵读进行古琴配乐，同时邀请到场的关工委老师代表作开场诵读，邀请同学们诵读与主题相关经典作品，共同品读经典作品的深厚韵味。
金秋送爽、丹桂飘香，佳节又重阳。为培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华民族“孝老、尊老、爱老”的传统美德，营造传统节日文化氛围，10月26日下午，我院中文1603班联合关工委退休老教师举行重阳节书画诵读交流会。我院党委书记顾松明、副书记张平、校关工委办公室副主任刘方云以及张泽民、石明辉、单殿元、王乃森、班吉庆、徐刚祥等老教师代表出席了活动。
活动伊始，1603班的学生们展示出书画作品。行书书法用笔洒脱，藏锋处微露锋芒、露锋处亦显含蓄;绘画作品点面结合、含蓄隽永，充满诗情画意。同学们的作品赢得现场教师的一致肯定。随后，王乃森老师结合多年教学经验，发表自己对软笔书法的看法与体会。“我建议同学们在课余时间要多临摹字帖，积极练字，从而夯实‘三笔字’教学基本功。”
“尘世难逢开口笑，菊花须插满头归。”伴随着袅袅的古琴音，一首杜甫《齐山登高》的朗诵惊艳全场，听得嘉宾们如醉如痴。另一首由全班同学集体朗诵的《秋登兰山寄张五》，旋律抑扬顿挫、扣人心弦，展现出当代大学生独有的朝气与活力。
[bookmark: _GoBack]活动结束后，同学们向关工委老师赠送精美的重阳礼物，表达祝福。顾书记表示，在座的各位前辈在教育教学方面建树颇多，相信同学们在与他们的交流中一定会受益匪浅。中文1603班是乡村教师定向培养计划试点班，作为未来的人民教师，同学们更应当继承前辈教师的优良品质，进一步将其发扬光大。
活动三：秋渡重九霜林染，缘铸师生共凭栏
每年的农历九月初九是传统节日重阳节，作为中华民族源远流长的重要节日，重阳节在战国时期就已经形成。尊老、敬老、爱老、助老，对于每一位大学生来说都义不容辞。老少共建，欢度重阳，也对班团建设具有重要意义。关工委老师们将通过赠送“家书”的形式，来寄语对同学们的亲切关怀和殷切希望；老师们也将为同学们讲一些有意义的故事，在游览自然风光和名胜古迹的同时将自己的人生经验传授给同学们，帮助同学们拨开人生迷雾，进而更好的学习与生活。
天朗气清，惠风和畅，九九重阳至。为回馈关工委的老教师们的关心与爱护，促进彼此的交流与沟通，营造传统节日的文化氛围，10月28日，我院中文1603班携手关工委退休教师们前往南京紫金山举行重阳节登高吟诗活动。
活动伊始，中文1603班的同学们陪同老教师们从栈道进入景区，沿途观赏了道路两旁以“四季金陵”为代表的独具匠心的摄影作品，对紫金山的全貌有了初步的了解。大家热情高涨，一路欢声笑语、大步前行。
不知不觉间，中山陵博爱坊已近在眼前。“‘博爱’二字出自韩愈《原道》中‘博爱之为仁’一语，牌坊上的二字系中山先生手书，意义重大，可以说是对先生博大胸怀的高度概括和最好写照。”王乃森老师分分钟化身导游，为同学们讲解景点背后的故事，其语言的幽默风趣、学识的渊博精深令人叹服。
连绵的梧桐，明媚的阳光，三两结伴的少年，眼前的景象勾起了老教师们脑海深处的记忆，忆往昔峥嵘岁月稠。交谈间无意发现，原来，老教师们年轻的时候就曾来过紫金山。兴致高昂的老师们与同学们讲起了当年的故事，一时以些许趣事引得同学们开怀大笑，一时又将人生的经验与哲理穿插其中。登高瞭望之时，班吉庆老师兴至酣处，口占一绝。他慷慨激昂地吟诵道：“枫叶流丹岁已秋，紫金一日伴君游。青春逐梦新时代，华夏复兴壮志酬。”班老师之后还将挥毫手书此诗，作为寄语赠予文院学子。通过本次活动，也将班团活动的主题意义发挥到了极致一一传承师风、涵养师德、互帮互助、增进友谊。
活动四：杏坛论道，特色讲座开视野
通过关工委老教师为全院本科生、研究生和青年教师上党课、开论坛以及做讲座等形式，传授其治学、为人、生活的经验与道理，尤其是针对考研、说课、专业比赛等方面的辅导，是关工委与学院工作结合的重点。青年教师们将从多种形式的活动中学习到如何更好地工作、更好地学习；青年学生们也能从报告中学习到如何为人、为学和做事。
活动五：“手拉手，心连心”书画交流会
要想成为一名合格的老师，必须要有扎实的教学基本功。学院准备以教师资格证考试为契机，结合师范生基本技能要求，通过举办全校范围内的老少书画交流系列活动，即现场书画创作、展示和诵读欣赏，邀请老教师们对同学们展示的作品进行点评与指导；师生共同研读经典文学作品，相互交流。先期准备在全校进行广泛宣传，动员同学们积极参加，并开展初步的校区选拔，预计全校遴选出20名优秀选手参加现场书画创作，相关作品将作为创建文明教室、自习室和宿舍等的重要素材。希望能够借此让同学们在与老教师们的交流学习中，增长才艺，锻炼自己，提高同学们的师范生基本素养，助力同学们顺利通过教师资格证考试。
活动六：访名胜古迹，寻文豪先迹
荀子说：“不登高山，不知天之高也；不临深溪，不知地之厚也。”每一篇流传千古的优秀文章都与每一处名胜古迹有着千丝万缕的联系。想要更好的了解每一篇千古美文，只在课堂上的学习是远远不够的，亲临文章中涉及的名胜古迹，切实体验当地的风土人情、文化艺术，才能感受到作者的心境，才能更全面地理解文章意义。同学们与关工委老教师游览扬州周边的名胜古迹，在游历中增长知识、增进友谊、增强班级凝聚力。
活动七：“桃李之声”，半塘师风代代承
为促进文学院研究生专业理论与教学实践的有效结合，激发文学院研究生的教育教学热情，夯实专业基本功，增强就业竞争力，文学院将邀请包括关工委老同志在内的相关方面专家担任比赛评委，主要从教学态度、教学内容、教学方法和手段、教学效果等四个方面，对参赛同学进行全方位指导，以促进同学们实现师范生基本素养和教育教学技能的整体提升。
活动八：“老中青”结对帮，老骥伏枥助成长
“落红不是无情物，化作春泥更护花”。文学院一直以来就有退休教授、教师与青年教师、学生结对，指导帮扶的传统。如被《中国青年报》和《光明日报》誉为“中国宝卷研究第一人”的车锡伦教授与青年教师王定勇、研究生陈闯结对，指导青年师生的学术研究。而王老师则经常接送车老师参加各类活动，帮助车老师做好学术材料的收集、整理；陈闯同学在日常生活中经常协助车老师处理一些文字材料，帮车老师解决一些生活难题。青年师生在服务老教师们生活的过程中，得到学术的感悟、品行的感染和生命的感动。通过“老中青”代代相传的长效结对机制，将大大增进老同志、青年教师与青年学生之间的联系与交流。
活动九：“半塘连心”，共绘中国梦
“半塘连心”工作站是文学院独有的育人工作品牌。为了能够深入学生中间，让更多学生感受到老同志对下一代的关怀与温暖，在校关工委、学生工作部（处）相关部门的关心和支持下，学院在瘦西湖校区91号楼建立了“半塘连心”工作站。通过老同志与学院学工线上的教师轮流挂牌值班的方式，以深入了解学生，贴近帮助学生，解决一些学生平时生活、学习和工作中的困惑和问题，进而形成传帮带的良性互动，帮助学生更好地认识自己、发展自己，助力学生远大理想和人生梦想的构建与实现。
活动十：感恩寸草心，最美夕阳红
为更好的关心老教师，汇集老教师们的宝贵经验与人生智慧，让所有老教师都能够老有所乐、老有所学、老有所为，学院准备开辟专门活动场地，作为老教师活动室，为老教师们交流心得、教育学生创建平台。依托活动室，定期开展老少故事会、谈心会、读书会、读报会、棋类观摩赛等多种活动，在为学生传授人生经验和智慧的同时，丰富老教师的生活，发挥老教师的余热。
六、活动目标与意义
通过积极开展关工委“一院一品”系列活动，同学们与关工委老师们共同学习与交流，共同走访游览名胜古迹，在融洽师生关系的同时，也将受到老教师们优良品德和深厚学识的熏陶，促进其专业知识和专业技能的不断提升。系列活动也有利于同学们在思想上保持先进性、纯洁性，始终坚持共产主义理想信念，进而成长为一名有灵魂之钙的优秀人民教师。有利于培育学生树立面向世界、面向未来的意识，在学好书本知识的基础上，加强研究学习课外的知识，不断丰富自己的思想，提高自己的认知能力，进而赢得社会的尊重与认可。有利于涵养同学们的爱人之心，传承老教师们的优良学风，激发教书育人的不竭动力。十年树木，百年树人，教育是百年大计，必须心怀理想，出于爱心，才能坚持社会主义核心价值观，方能成长为一名被人民爱戴的好老师。

